
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΟΤΔΩΝ ΓΙΑ ΣΟ ΜΑΘΗΜΑ 
ΣΠΕ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΚΟΤ 

 
Α. ΦΤΙΟΓΝΩΜΙΑ ΣΟΤ ΜΑΘΗΜΑΣΟ  

Η Πλθροφορικι και οι ΣΠΕ ωσ αντικείμενα γενικισ παιδείασ  

Οι νζεσ παιδαγωγικζσ προςεγγίςεισ αντιλαμβάνονται τθν Πλθροφορικι και τισ 
Σεχνολογίεσ τθσ Πλθροφορίασ και των Επικοινωνιϊν (ΣΠΕ) ωσ αντικείμενο νζων 
γραμματιςμϊν (γνωριμία με τισ ψθφιακζσ τεχνολογίεσ, δθμιουργικι ζκφραςθ μζςω των 
τεχνολογιϊν, κατανόθςθ τθσ κζςθσ τουσ ςτθν κοινωνία και τον πολιτιςμό) και ωσ γνωςτικά 
εργαλεία με εγκάρςιεσ χριςεισ (επικοινωνία, ςυνεργαςία, διερεφνθςθ, πειραματιςμόσ, 
ανακάλυψθ, επίλυςθ προβλιματοσ, ανάπτυξθ δθμιουργικότθτασ, κριτικι ςκζψθ κ.ά.) ςε 
όλα τα γνωςτικά αντικείμενα. το πλαίςιο αυτό, θ Πλθροφορικι και οι ΣΠΕ εντάςςονται ςτο 
ςχολείο με ςτόχο τθν ενίςχυςθ τθσ μάκθςθσ, τθ ςυνεχι ανάπτυξθ των μακθτϊν/-τριϊν και 
τθν προετοιμαςία τθσ ςυμμετοχισ τουσ ςτθν Κοινωνία τθσ Γνϊςθσ με τθν καλλιζργεια 
ικανοτιτων ηωισ. 

Ο Ψθφιακόσ Γραμματιςμόσ ςυνιςτά πλζον εγγενζσ τμιμα των Προγραμμάτων 
πουδϊν (Π) ςτισ περιςςότερεσ χϊρεσ του κόςμου από τα πρϊτα ςτάδια του ςχολείου. 
Αφορά όλο το εφροσ εκείνων των ικανοτιτων που πρζπει να διακζτουν οι μακθτζσ/-τριεσ 
και ςχετίηονται με τθ χριςθ των ΣΠΕ για: α) τθν αναηιτθςθ, ςυλλογι, αξιολόγθςθ και 
διαχείριςθ πλθροφορίασ από ποικίλα μζςα και πθγζσ, β) τθ δθμιουργία ψθφιακοφ 
περιεχομζνου και νζων πλθροφοριϊν και γ) τθν επικοινωνία και τθ διαμοίραςθ 
πλθροφοριϊν με άλλουσ με ςτόχο τθν οικοδόμθςθ γνϊςεων και τθν επίλυςθ προβλθμάτων. 
υμπλθρωματικι ωσ προσ τον Ψθφιακό Γραμματιςμό ζννοια είναι αυτι του Πλθροφορικοφ 
Γραμματιςμοφ, που αφορά τθν εισ βάκοσ οικοδόμθςθ γνϊςεων για βαςικζσ ζννοιεσ τθσ 
Πλθροφορικισ και τον τρόπο λειτουργίασ τθσ υπολογιςτικισ τεχνολογίασ. τα ςφγχρονα Π 
ο Ψθφιακόσ και ο Πλθροφορικόσ Γραμματιςμόσ κεωροφνται πλζον γνωςτικά-μακθςιακά 
αντικείμενα αντίςτοιχθσ ςπουδαιότθτασ με τον Γλωςςικό Γραμματιςμό, τον Μακθματικό 
Γραμματιςμό και τον Επιςτθμονικό Γραμματιςμό. Ο Ψθφιακόσ και ο Πλθροφορικόσ 
Γραμματιςμόσ ολοκλθρϊνονται όταν εντάςςουν ςτισ πρακτικζσ τουσ όχι μόνο ικανότθτεσ 
γνϊςθσ, κατανόθςθσ και χριςθσ των ψθφιακϊν εργαλείων αλλά και τθν ανάπτυξθ τθσ 
αλγορικμικισ ςκζψθσ και τθσ προγραμματιςτικισ ικανότθτασ, που αποτελοφν βαςικζσ 
ςυνιςτϊςεσ τθσ Τπολογιςτικισ κζψθσ. Τπό το πρίςμα αυτό, οι διαςτάςεισ του Ψθφιακοφ 
και του Πλθροφορικοφ Γραμματιςμοφ δεν εμπερικλείουν απλϊσ τθ γνωριμία των 
μακθτϊν/-τριϊν με τισ ψθφιακζσ τεχνολογίεσ και τθν εισ βάκοσ κατανόθςθ τθσ λειτουργίασ 
τουσ, αλλά αφοροφν κυρίωσ τθν ανάπτυξθ ικανοτιτων δθμιουργίασ και ζκφραςθσ με τισ 
τεχνολογίεσ αυτζσ, οι οποίεσ αποτελοφν εγγενζσ μζροσ του κόςμου μζςα ςτον οποίο 
αναπτφςςονται τα παιδιά. Η δθμιουργία και θ ζκφραςθ ςυνιςτοφν ικανότθτεσ υψθλοφ 
επιπζδου και ςυνδυάηουν τόςο χριςεισ ψθφιακϊν εργαλείων παραγωγισ και 
μεταςχθματιςμοφ ψθφιακοφ υλικοφ (κείμενα, εικόνεσ, ιχουσ κ.λπ.) όςο και αξιοποίθςθ 
τεχνολογιϊν ελζγχου και αλγορικμικισ προςζγγιςθσ, όπωσ θ ρομποτικι και ο 
προγραμματιςμόσ.  

Ο Ψθφιακόσ και ο Πλθροφορικόσ Γραμματιςμόσ ςυμπεριλαμβάνουν όλεσ εκείνεσ τισ 
εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ κατά τισ οποίεσ οι μακθτζσ/-τριεσ, με (ι και χωρίσ) τθν 
υποςτιριξθ του/τθσ εκπαιδευτικοφ, ζρχονται ςε επαφι, γνωρίηουν, εξοικειϊνονται και 
κατανοοφν λειτουργίεσ των ψθφιακϊν τεχνολογιϊν και τθσ Πλθροφορικισ ωσ επιςτιμθσ και 
παράλλθλα κατανοοφν τον ρόλο τουσ ςτθ ςφγχρονθ κοινωνία και τον πολιτιςμό. Προφανϊσ, 
οι γραμματιςμοί αυτοί δεν μποροφν να αναπτυχκοφν πλιρωσ εάν αφοροφν μόνο 
ικανότθτεσ κατανόθςθσ και χριςθσ των υπολογιςτικϊν εργαλείων και εάν δεν εντάξουν 
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ςτθν προβλθματικι τουσ και τθν ανάπτυξθ τθσ ικανότθτασ Τπολογιςτικισ κζψθσ, το 
ςφνολο γνϊςεων, δεξιοτιτων, ςτάςεων και αξιϊν που ςχετίηονται με τθν επίλυςθ 
προβλθμάτων με τθ χριςθ υπολογιςτικϊν εργαλείων (οργάνωςθ και ανάλυςθ δεδομζνων, 
ςχεδιαςμόσ ςυςτθμάτων, εντοπιςμόσ ςφαλμάτων, μοντελοποίθςθ, βελτιςτοποίθςθ).  

το νζο Π του μακιματοσ ΣΠΕ και Πλθροφορικισ του Δθμοτικοφ χολείου 
υιοκετείται θ φιλοςοφία του Διακεματικοφ Ενιαίου Πλαιςίου Προγραμμάτων πουδϊν για 
τθν Πλθροφορικι, από τθν προςχολικι εκπαίδευςθ ζωσ το Λφκειο. Αποτελεί ςυνζχεια των 
προθγοφμενων Π Πλθροφορικισ και ΣΠΕ του ελλθνικοφ ςχολείου, ενςωματϊνοντασ τα 
διαχρονικά τουσ ςτοιχεία (που αφοροφν τα κεμελιϊδθ, τα ςθμαντικά και τα αναλλοίωτα 
κεματικά πεδία τθσ επιςτιμθσ αναφοράσ) και τισ καλζσ πρακτικζσ ςε ςυνδυαςμό με τισ νζεσ 
τάςεισ και τθ διεκνι εμπειρία. Επιπρόςκετα, βαςίηεται ςτθ ςφγχρονθ επιςτθμονικι ζρευνα 
και τθ διδακτικι, δίνει ζμφαςθ ςε εγκάρςιεσ αρχζσ, όπωσ θ ςυμπερίλθψθ και θ διεφρυνςθ 
τθσ ςυμμετοχισ όλων των μακθτϊν/-τριϊν ςε κζματα Πλθροφορικισ Επιςτιμθσ, θ 
εκπαίδευςθ με ανοχι ςτθ διαφορετικότθτα και τον ςεβαςμό των άλλων πολιτιςμϊν, θ 
ςφνδεςθ του μακιματοσ με τον πραγματικό κόςμο και τθν κακθμερινι ηωι, θ παιδαγωγικι 
ευελιξία και θ ανοικτότθτα (είναι ανεξάρτθτο από ςυγκεκριμζνεσ τεχνολογίεσ, εργαλεία και 
πλατφόρμεσ), θ διερεφνθςθ, θ ςυνεργαςία και θ διακεματικότθτα. Σζλοσ, το νζο Π 
ακολουκεί μια ςειρά από εξειδικευμζνεσ αρχζσ, με ςτόχο να αποτελζςει τθ βάςθ για τθν 
εκπαίδευςθ των μελλοντικϊν πολιτϊν τθσ χϊρασ μασ τθν επόμενθ τουλάχιςτον δεκαετία:  

1) Ιςορροπία Ψθφιακοφ και Πλθροφορικοφ Γραμματιςμοφ: Η Πλθροφορικι ςτο Δθμοτικό 
χολείο πρζπει να ςυνδυάηει αρμονικά τθν ανάπτυξθ Ψθφιακοφ Γραμματιςμοφ (ικανότθτα 
δθμιουργικισ χριςθσ τθσ Ψθφιακισ Σεχνολογίασ) με τθν εκπαίδευςθ ςε ςτοιχεία και 
κεμελιϊδεισ ζννοιεσ και μεκόδουσ τθσ Πλθροφορικισ ωσ επιςτιμθσ.  

2) Τπολογιςτικι κζψθ – Επίλυςθ προβλθμάτων: Η αποτελεςματικι χριςθ υπολογιςτικϊν 
εργαλείων για τθν επίλυςθ προβλθμάτων και θ ζμφαςθ ςτθν καλλιζργεια τθσ 
υπολογιςτικισ ςκζψθσ, ςε όλεσ τισ τάξεισ του Δθμοτικοφ χολείου ζχουν ωσ ςτόχο να 
οικοδομιςουν ςθμαντικζσ ικανότθτεσ για τθ ηωι των μικρϊν μακθτϊν/-τριϊν.   

3) Προγραμματιςμόσ – Ανάπτυξθ κϊδικα: Η ανάπτυξθ τθσ αλγορικμικισ ςκζψθσ και τθσ 
προγραμματιςτικισ ικανότθτασ ςυνιςτά ζνα νζο είδοσ εγκφκλιασ γνϊςθσ και αφορά όλουσ/-
εσ τουσ/τισ μακθτζσ/-τριεσ τθσ υποχρεωτικισ εκπαίδευςθσ. Οι μακθτζσ/-τριεσ ςτο τζλοσ του 
Δθμοτικοφ χολείου πρζπει να μποροφν να δθμιουργοφν τα δικά τουσ προγράμματα ςε μία 
εκπαιδευτικι γλϊςςα προγραμματιςμοφ.  

4) Ανάλυςθ δεδομζνων – Μοντελοποίθςθ: Η καλλιζργεια ικανοτιτων μοντελοποίθςθσ 
δεδομζνων πρζπει να ξεκινά από το Δθμοτικό χολείο, και το γνωςτικό αντικείμενο τθσ 
Πλθροφορικισ ςυνιςτά το πλζον κατάλλθλο πλαίςιο για τθν ανάπτυξθ των ικανοτιτων 
αυτϊν.  

5) Ψθφιακι ικανότθτα και αυτονομία χριςθσ ψθφιακϊν ςυςκευϊν και ςυςτθμάτων: Η 
ψθφιακι ικανότθτα ξεκινά από τθν προςχολικι θλικία, οργανϊνεται γφρω από μια ςειρά 
γνϊςεων, δεξιοτιτων, ςτάςεων και αξιϊν και προχποκζτει επαρκι κατανόθςθ και γνϊςθ 
τθσ φφςθσ, του ρόλου και των ευκαιριϊν που παρζχουν οι ψθφιακζσ τεχνολογίεσ και τα 
υπολογιςτικά ςυςτιματα ςε κακθμερινζσ καταςτάςεισ, όπωσ ςτθν προςωπικι και 
κοινωνικι ηωι, κακϊσ και ςτθν εργαςία.  

6) Επιπτϊςεισ τθσ Πλθροφορικισ και των Ψθφιακϊν Σεχνολογιϊν ςτθν κοινωνία: Η 
ενςωμάτωςθ των ψθφιακϊν τεχνολογιϊν ςτθν κακθμερινότθτα και θ κακθμερινι 
δραςτθριοποίθςθ των παιδιϊν ςτο Διαδίκτυο γίνονται όλο και εκτενζςτερεσ. Σο γεγονόσ 
αυτό κακιςτά αναγκαία τθν προετοιμαςία των μακθτϊν/-τριϊν ϊςτε να χρθςιμοποιοφν τισ 
ψθφιακζσ τεχνολογίεσ αποτελεςματικά, με αςφάλεια, με ενςυναίςκθςθ τθσ 
πολυπολιτιςμικότθτασ  του μζςου, ςεβόμενοι/-εσ τα πνευματικά δικαιϊματα και τα 
προςωπικά δεδομζνα.  
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7) Ψθφιακι πολιτειότθτα: Σο Π ΣΠΕ και Πλθροφορικισ ςτοχεφει ςτθν προετοιμαςία όλων 
των μακθτϊν/-τριϊν, ϊςτε να ςυμμετζχουν ενεργά και με κριτικό τρόπο ςτθν κοινωνία και 
να μποροφν να ευθμεριςουν ςτισ ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενεσ ςυνκικεσ τθσ ςφγχρονθσ 
εποχισ.  

8) Ικανότθτα χριςθσ των Ψθφιακϊν Σεχνολογιϊν ωσ εργαλείο και περιβάλλον μάκθςθσ: Οι 
εκπαιδευτικζσ ψθφιακζσ τεχνολογίεσ ζχουν μεταςχθματίςει τον τρόπο που μακαίνουμε ςε 
τυπικό και άτυπο πλαίςιο, κακϊσ και ςε καταςτάςεισ εκτάκτου ανάγκθσ (όπωσ θ πανδθμία 
Covid 19). Με το Π ΣΠΕ και Πλθροφορικισ, οι μακθτζσ/-τριεσ εξοικειϊνονται με τισ 
ψθφιακζσ τεχνολογίεσ μάκθςθσ και εξαςκοφνται ςτον αυτενεργό ςχεδιαςμό τθσ μάκθςισ 
τουσ για κζματα ςχολικά και γενικότερα. 

 

Β. ΚΟΠΟΘΕΙΑ 

Γενικόσ ςκοπόσ του Π ΣΠΕ και Πλθροφορικισ ςτο Δθμοτικό χολείο είναι όλοι/-εσ οι 
μακθτζσ/-τριεσ να ζχουν αυξθμζνεσ ευκαιρίεσ και δυνατότθτεσ ϊςτε να αναπτφξουν τισ 
απαραίτθτεσ ψθφιακζσ και υπολογιςτικζσ ικανότθτεσ (γνϊςεισ, δεξιότθτεσ, ςυμπεριφορζσ, 
ςτάςεισ και αξίεσ), που τουσ επιτρζπουν να αξιοποιοφν επαρκϊσ υπολογιςτικά ςυςτιματα, 
ψθφιακζσ ςυςκευζσ και το διαδίκτυο, ϊςτε να ςυλλζγουν, να οργανϊνουν, να 
διαχειρίηονται και να αναλφουν δεδομζνα, να εκφράηονται, να επικοινωνοφν και να 
ςυνεργάηονται, να δθμιουργοφν προγράμματα και να επιλφουν προβλιματα με 
υπολογιςτικό τρόπο εντόσ και εκτόσ ςχολείου  και, τζλοσ, να αντιλαμβάνονται τισ 
επιπτϊςεισ τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ ςτθν κοινωνία και τον πολιτιςμό, κακϊσ και να 
επιδεικνφουν ςυμπεριφορζσ ενεργοφ και υπεφκυνου πολίτθ.  

Οι ςτόχοι του Π αφοροφν τθν επίτευξθ του ψθφιακοφ και του πλθροφορικοφ 
γραμματιςμοφ και τθν οικοδόμθςθ τθσ υπολογιςτικισ ςκζψθσ και εμπερικλείουν πζντε 
διαςτάςεισ: τθν τεχνολογικι (κεμελιϊδεισ γνϊςεισ και δεξιότθτεσ χριςθσ ψθφιακϊν 
τεχνολογιϊν), τθ γνωςτικι, τθν κοινωνικι (διαχείριςθ πλθροφοριϊν, επικοινωνία, 
ςυνεργαςία), τθ διάςταςθ επίλυςθσ προβλθμάτων με ψθφιακζσ τεχνολογίεσ 
(δθμιουργικότθτα, μοντελοποίθςθ, λιψθ απόφαςθσ, κριτικι ικανότθτα, καινοτομία) και τθ 
διάςταςθ ψθφιακισ κουλτοφρασ που αφορά γνϊςεισ, δεξιότθτεσ, ςτάςεισ, ςυμπεριφορζσ 
και αξίεσ αναφορικά με τθν ψθφιακι μάκθςθ, τθν ψθφιακι πολιτειότθτα και τθν ψθφιακι 
αςφάλεια.  

Μετά τθν ολοκλιρωςθ του Δθμοτικοφ χολείου, όλοι/-εσ οι μακθτζσ/-τριεσ κα πρζπει να 
είναι ικανοί/-ζσ: 

− να χρθςιμοποιοφν με επάρκεια υπολογιςτικά ςυςτιματα, ψθφιακζσ ςυςκευζσ και το 
διαδίκτυο ςε δραςτθριότθτεσ εντόσ και εκτόσ ςχολείου για να μακαίνουν ι για να 
αντιμετωπίηουν ηθτιματα κακθμερινισ ηωισ,  

− να εντοπίηουν προβλιματα του πραγματικοφ κόςμου που μποροφν να επιλυκοφν 
υπολογιςτικά και να τα μεταςχθματίηουν για τον ςκοπό αυτό,  

− να αναπτφςςουν ψθφιακό περιεχόμενο και να δθμιουργοφν ψθφιακά τεχνουργιματα με 
ποικίλουσ τρόπουσ,  

− να οργανϊνουν, να διαχειρίηονται, να επεξεργάηονται και να αναλφουν ψθφιακά 
δεδομζνα ϊςτε να αναπαριςτοφν πλθροφορίεσ και να τα αξιοποιοφν για τθ λιψθ 
αποφάςεων,  

− να επικοινωνοφν, να ςυνεργάηονται και να μακαίνουν με τθ χριςθ ψθφιακισ 
τεχνολογίασ, 

− να αναλφουν, να ςχεδιάηουν, να αναπαριςτοφν, να ελζγχουν και να βελτιϊνουν μια 
διαδικαςία που περιγράφει τθν επίλυςθ ενόσ προβλιματοσ,  



Με ηη ζςγσπημαηοδόηηζη ηηρ Δλλάδαρ και ηηρ Δςπωπαϊκήρ Ένωζηρ

ΑνάπηςξηΑνθπώπινος Γςναμικού,
Δκπαίδεςζη και Γιά Βίος Μάθηζη

Δπισειπηζιακό Ππόγπαμμα

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΑ
 ΠΟΤΓΩΝ

4 |  ΤΠΕ και Πληροφορική Δημοτικού  

 

 

− να αναπτφςςουν προγράμματα ςε μια γλϊςςα προγραμματιςμοφ, ϊςτε να λφνουν απλά 
προβλιματα ι να χειρίηονται ρομπότ και αυτοματιςμοφσ,  

− να ςκζφτονται δθμιουργικά και καινοτόμα και να αναπτφξουν ικανότθτεσ αφαίρεςθσ, 
γενίκευςθσ και επίλυςθσ προβλθμάτων με υπολογιςτικό τρόπο, 

− να κατανοοφν κεμελιϊδεισ αρχζσ και μεκόδουσ τθσ Πλθροφορικισ επιςτιμθσ και να 
αντιλαμβάνονται βαςικζσ πρακτικζσ που απορρζουν από αυτιν,  

− να κατανοοφν με κριτικό τρόπο τισ επιδράςεισ τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ ςτθ ςφγχρονθ 
κοινωνία και να ςυμπεριφζρονται δεοντολογικά, με υπευκυνότθτα και με αςφάλεια ςτο 
διαδίκτυο.  

 

Γ. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ – ΘΕΜΑΣΙΚΑ ΠΕΔΙΑ  

Ο ςχεδιαςμόσ και θ οργάνωςθ του περιεχομζνου του μακιματοσ ΣΠΕ και 
Πλθροφορικισ είναι ενιαία για όλεσ τισ τάξεισ του Δθμοτικοφ χολείου και ακολουκεί τισ 
αρχζσ τθσ ςυνζχειασ και τθσ ςπειροειδοφσ προςζγγιςθσ.  

Σο περιεχόμενο διαρκρϊνεται ςε δφο άξονεσ: α) τα κφρια Θεματικά Πεδία, τα οποία 
ζχουν προςδιοριςτεί με ενιαίο και ςυνεκτικό τρόπο, από το Δθμοτικό χολείο μζχρι το 
Λφκειο και β) τισ πρακτικζσ που αναμζνεται να ακολουκιςουν οι μακθτζσ/-τριεσ 
προκειμζνου να επιτφχουν τα προςδοκϊμενα αποτελζςματα αλλά και να είναι ςε κζςθ να 
ςυνεχίςουν να αναπτφςςουν τισ ικανότθτζσ τουσ ςτθν Πλθροφορικι. 

Α) Θεματικά Πεδία:  

1. Αλγορικμικι και Προγραμματιςμόσ υπολογιςτικϊν ςυςτθμάτων. 

2. Τπολογιςτικά ςυςτιματα, Ψθφιακζσ ςυςκευζσ, Δίκτυα. 

3. Δεδομζνα και Ανάλυςθ δεδομζνων. 

4. Ψθφιακόσ γραμματιςμόσ. 

5. Ψθφιακζσ τεχνολογίεσ και κοινωνία. 

Β) Οι ενδεικτικζσ πρακτικζσ αφοροφν: 

1. Πρακτικζσ εςτιαςμζνεσ ςτο γνωςτικό αντικείμενο τθσ Πλθροφορικισ. Οι πρακτικζσ αυτζσ 
αφοροφν τθν ανάπτυξθ τθσ υπολογιςτικισ ςκζψθσ. 

2. Πρακτικζσ ςχετικζσ με τισ ΣΠΕ. Οι πρακτικζσ αυτζσ εςτιάηουν ςτθν αςφαλι και υπεφκυνθ 
ενςωμάτωςθ τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ ςε κακθμερινζσ δραςτθριότθτεσ εντόσ και εκτόσ 
ςχολείου. 

3. Εγκάρςιεσ πρακτικζσ. Οι πρακτικζσ αυτζσ εξελίςςονται ςε πλαίςια αυκεντικισ μάκθςθσ 
και βαςίηονται ςτθν επίλυςθ προβλιματοσ, ςτθ διερευνθτικι προςζγγιςθ και ςτθ 
δθμιουργικότθτα των μακθτϊν/-τριϊν με χριςθ υπολογιςτικϊν εργαλείων.  

 

Δ. ΔΙΔΑΚΣΙΚΗ ΠΛΑΙΙΩΗ – ΧΕΔΙΑΜΟ ΜΑΘΗΗ 

Σο νζο Π δίνει ζμφαςθ ςτθ διαμόρφωςθ μακθςιακϊν καταςτάςεων που επιτρζπουν 
τθν ανάπτυξθ τθσ υπολογιςτικισ ικανότθτασ, τθν οικοδόμθςθ εννοιϊν, αρχϊν και 
μεκοδολογιϊν τθσ αλγορικμικισ και του προγραμματιςμοφ, τθν καλλιζργεια μακθςιακϊν 
δεξιοτιτων και ικανοτιτων επίλυςθσ προβλθμάτων και τθν αυτόνομθ ανάπτυξθ όλων των 
μακθτϊν/-τριϊν ςτθν Πλθροφορικι και τισ ΣΠΕ. Ο ςχεδιαςμόσ μάκθςθσ δίνει ζμφαςθ ςτθ 
ςυνολικι δραςτθριότθτα τθσ τάξθσ ι τθσ ομάδασ μακθτϊν/-τριϊν και ςυμπεριλαμβάνει, 
εκτόσ των μακθτϊν/-τριϊν, τον/τθν εκπαιδευτικό και τθν προσ οικοδόμθςθ γνϊςθ αλλά και 
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τισ αλλθλεπιδράςεισ μεταξφ τουσ όπωσ αυτζσ διαςαφθνίηονται από το διδακτικό τρίγωνο 
(Γνϊςεισ – Μακθτζσ/-τριεσ – Εκπαιδευτικόσ), κακϊσ επίςθσ και τα χρθςιμοποιοφμενα 
φυςικά ι και ςυμβολικά εργαλεία. Ειδικότερα, ςτο γνωςτικό αντικείμενο τθσ 
Πλθροφορικισ, θ διαμόρφωςθ διδακτικϊν καταςτάςεων με χριςθ κατάλλθλων ψθφιακϊν 
εργαλείων, αποτελεί απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν ανάπτυξθ γνϊςεων και ικανοτιτων 
ςτο ςυναφζσ πεδίο. Οι διαδρομζσ μάκθςθσ οργανϊνονται με τθ μορφι εκπαιδευτικϊν 
ςεναρίων. Σο ςενάριο περιγράφει το ςφνολο των διδακτικϊν/μακθςιακϊν δραςτθριοτιτων 
και των χρθςιμοποιοφμενων εργαλείων (ςυμβολικϊν, όπωσ ςχιματα ι λογιςμικά και 
φυςικϊν, όπωσ ειδικζσ καταςκευζσ) που ςυνιςτοφν το ςθμείο εκκίνθςθσ, κακϊσ και το 
γενικότερο πλαίςιο μζςα ςτο οποίο λαμβάνουν χϊρα δραςτθριότθτεσ διδαςκαλίασ και 
μάκθςθσ. ε ζνα ςφγχρονο διδακτικό πλαίςιο, ζνα εκπαιδευτικό ςενάριο κάνει χριςθ των 
ΣΠΕ και ειδικότερα εκπαιδευτικϊν περιβαλλόντων μάκθςθσ με υπολογιςτζσ. τθν 
περίπτωςθ του Π ΣΠΕ και Πλθροφορικισ, το υπολογιςτικό περιβάλλον μπορεί να είναι 
ταυτόχρονα αντικείμενο και εργαλείο μάκθςθσ.  

Οι διαδρομζσ μάκθςθσ ςτο πλαίςιο των εκπαιδευτικϊν ςεναρίων εξελίςςονται ςε 
ςυνδυαςμό με τισ πρακτικζσ που εφαρμόηουν οι μακθτζσ/-τριεσ και αφοροφν: 

1. Σο γνωςτικό αντικείμενο τθσ Πλθροφορικισ. Καταρχάσ ο ςχεδιαςμόσ τθσ μάκθςθσ 
ςυνδυάηει πρακτικζσ Πλθροφορικοφ Γραμματιςμοφ και Τπολογιςτικισ κζψθσ με ςτόχο τθ 
διαμόρφωςθ ενόσ αποτελεςματικοφ και ολοκλθρωμζνου πλαιςίου ανάπτυξθσ των 
ικανοτιτων των μακθτϊν/-τριϊν και ειδικότερα: α) αναγνϊριςθ και οριςμόσ υπολογιςτικϊν 
προβλθμάτων, β) ανάπτυξθ και χριςθ αφαιρζςεων, γ) δθμιουργία ψθφιακϊν 
τεχνουργθμάτων, δ) ζλεγχοσ και βελτίωςθ ψθφιακϊν τεχνουργθμάτων.  

2. Σισ ΣΠΕ. τθ ςυνζχεια, ο ςχεδιαςμόσ μάκθςθσ αξιοποιεί πρακτικζσ Ψθφιακοφ 
Γραμματιςμοφ, Γραμματιςμοφ ςτθ Μακθςιακι Σεχνολογία και ςτθν Ψθφιακι Πολιτειότθτα 
και ειδικότερα επικοινωνία, ςυνεργαςία και επίλυςθ προβλθμάτων με ΣΠΕ, ενςωμάτωςθ 
τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ ςτθ μάκθςθ, κακϊσ και αςφαλι και υπεφκυνθ χριςθ ψθφιακϊν 
τεχνολογιϊν.  

3. Σισ προςεγγίςεισ μάκθςθσ. Σζλοσ, υιοκετοφνται προςεγγίςεισ μάκθςθσ και εγκάρςιεσ 
πρακτικζσ που εξελίςςονται ςε πλαίςια αυκεντικισ μάκθςθσ και βαςίηονται ςτθν επίλυςθ 
προβλιματοσ και ςτθ δθμιουργικότθτα των μακθτϊν/-τριϊν με χριςθ υπολογιςτικϊν 
εργαλείων. Κακϊσ εξελίςςεται θ εκπαίδευςι τουσ, οι μακθτζσ/-τριεσ αναπτφςςουν ςυνεχϊσ 
πιο εξελιγμζνεσ και εγκάρςιεσ πρακτικζσ ςτουσ παρακάτω τουλάχιςτον τομείσ: α) 
Διερεφνθςθ, β) Επίλυςθ προβλιματοσ, γ) χζδια εργαςίασ / ζρευνασ, δ) Διακεματικότθτα, ε) 
υνεργαςία και ςτ) Δθμιουργικότθτα και καινοτομία.  

 

Ε. ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ  

Σο νζο Π, υιοκετϊντασ τισ ςφγχρονεσ τάςεισ τθσ Διδακτικισ των Επιςτθμϊν, εςτιάηει 
όχι μόνο ςτθν επίτευξθ των μακθςιακϊν αποτελεςμάτων αλλά και ςτθ μακθςιακι πορεία 
και δίνει ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςε περιγραφικοφ τφπου αξιολόγθςθ των επιτευγμάτων των 
μακθτϊν/-τριϊν, θ οποία βαςίηεται ςτθν αποτφπωςθ τθσ κακθμερινισ εργαςίασ τουσ ςτθ 
ςχολικι τάξθ. Οι μακθτζσ/-τριεσ αξιολογοφνται με βάςθ τθν ανταπόκριςι τουσ ςτθ 
δθμιουργία ολοκλθρωμζνων ψθφιακϊν ζργων για τθν επίλυςθ των προβλθμάτων που 
ανακζτει ο/θ εκπαιδευτικόσ. Κάκε μακθτισ/-τρια αποκθκεφει και επιμελείται τα ζργα 
του/τθσ ςτον ατομικό θλεκτρονικό φάκελο, ο οποίοσ τθρείται τοπικά ι ςε ψθφιακι 
πλατφόρμα  τθσ τάξθσ. Με τον τρόπο αυτό οργανϊνονται πλθροφορίεσ που αφοροφν: α) τισ 
γνϊςεισ και τισ δεξιότθτεσ των μακθτϊν/-τριϊν ςτα διάφορα Θεματικά Πεδία του Π, β) τισ 
ικανότθτεσ των μακθτϊν/-τριϊν αναφορικά με τουσ επιμζρουσ γραμματιςμοφσ αλλά και με 
εγκάρςιεσ πρακτικζσ (π.χ. επικοινωνία, ςυνεργαςία, κριτικι ςκζψθ, δθμιουργικότθτα κ.λπ.) 
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και γ) τισ εν γζνει αξίεσ, ςτάςεισ τουσ και ςυμπεριφορζσ ςχετικά με τθ διαδικαςία μάκθςθσ, 
τον ςεβαςμό ςτουσ άλλουσ, τθν υπευκυνότθτα κ.λπ. Η ςυνολικι εργαςία κάκε μακθτι/-
τριασ και τα ζργα που δθμιουργεί ςτο πλαίςιο του μακιματοσ αξιοποιοφνται για: α) τθ 
ςυνολικι περιγραφικι αξιολόγθςθ του/τθσ μακθτι/-τριασ, β) τθ διαμορφωτικι αξιολόγθςθ 
και κακοδιγθςι του/τθσ, ϊςτε να αναδειχκοφν οι ενδεχόμενεσ αδυναμίεσ και να βελτιϊςει 
τα αποτελζςματά του/τθσ και γ) τθ ςυνολικι-τελικι αξιολόγθςθ ςτο μάκθμα ΣΠΕ και 
Πλθροφορικισ. 
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Σ. ΑΝΑΛΤΣΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΗ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ ΠΟΤΔΩΝ 

ΣΠΕ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ – Αϋ ΔΗΜΟΣΙΚΟΤ 

Θεματικά 
Πεδία 

Θεματικζσ 
Ενότθτεσ 

Προςδοκϊμενα Μακθςιακά 
Αποτελζςματα 

  Οι μακθτζσ/-τριεσ είναι ςε κζςθ να: 

1. Αλγορικμικι 
και προγραμμα-
τιςμόσ 
υπολογιςτι-κϊν 
ςυςτθμάτων 

1.1 Αλγορικμικι.  αναφζρουν προβλιματα τθσ κακθμερινισ 
ηωισ 
 

 περιγράφουν παραδείγματα αλγορίκμων 
από τθν κακθμερινι ηωι 
 

 ακολουκοφν  απλζσ εντολζσ με ςειριακό 
τρόπο 
 

 διατυπϊνουν απλζσ οδθγίεσ κίνθςθσ με 
κακοριςμζνο τρόπο 

1.2 Προγραμματιςμόσ και 
προγραμματιςτικά 
περιβάλλοντα. 

 διατυπϊνουν απλζσ εντολζσ με 
κακοριςμζνο τρόπο 
 

 αναγνωρίηουν ότι το ςφνολο των εντολϊν 
που δίνουν είναι αυςτθρά κακοριςμζνο 
 

 αναγνωρίηουν το πρόγραμμα ωσ 
ακολουκία εντολϊν 
 

 διακρίνουν τα επιμζρουσ ςτοιχεία του 
περιβάλλοντοσ οπτικοφ προγραμματιςμοφ 
 

 δθμιουργοφν ζνα απλό πρόγραμμα με 
πλακίδια που περιλαμβάνει εντολζσ κίνθςθσ 
και εμφάνιςθσ 

1.3 Επίλυςθ προβλθμάτων με 
προγραμματιςτικά εργαλεία 
(ρομποτικι και αυτοματιςμοί). 

 προγραμματίηουν μια απλι ρομποτικι 
καταςκευι με ςκοπό τθν κίνθςι τθσ ςτον 
χϊρο 

2. Τπολογιςτικά 
ςυςτιματα, 
Ψθφιακζσ 
ςυςκευζσ, Δίκτυα 

2.1 Τπολογιςτικά ςυςτιματα 
και ψθφιακζσ ςυςκευζσ. 

 αναγνωρίηουν τισ διαφορετικζσ μορφζσ 
που μπορεί να ζχει ζνα υπολογιςτικό 
ςφςτθμα αντλϊντασ παραδείγματα από το 
περιβάλλον τουσ 
 

 εκκινοφν/τερματί-ηουν το υπολογιςτικό 
ςφςτθμα και εφαρμογζσ λογιςμικοφ  
 

 διακρίνουν και κατονομάηουν τα βαςικά 
μζρθ ενόσ υπολογιςτικοφ ςυςτιματοσ 

2.2 Δίκτυα υπολογιςτϊν και το 
Διαδίκτυο. 

 περιγράφουν τθν ζννοια του δικτφου με 
παραδείγματα από τθν κακθμερινι ηωι 
 

 αναγνωρίηουν ότι οι υπολογιςτικζσ 
ςυςκευζσ μποροφν να επικοινωνοφν μεταξφ 
τουσ και να ανταλλάςςουν πλθροφορίεσ 

3. Δεδομζνα και 3.1 υλλογι και διαχείριςθ  αναγνωρίηουν ότι θ πλθροφορία μπορεί 
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Ανάλυςθ 
δεδομζνων 

δεδομζνων. να αποκθκευτεί  με διαφορετικζσ 
μορφζσ/αρχεία 
 

 δθμιουργοφν και αποκθκεφουν ψθφιακζσ 
πλθροφορίεσ ςε αρχεία 

3.2 Μοντελοποίθςθ, 
ςυμπεραςμόσ και λιψθ 
αποφάςεων με βάςθ τα 
δεδομζνα. 

 εξοικειωκοφν με τθν ζννοια του απλοφ 
εννοιολογικοφ χάρτθ 

4. Ψθφιακόσ 
γραμματι-ςμόσ  

4.1. Χριςθ εφαρμογϊν, μζςων 
και υπθρεςιϊν. 

 μεταβαίνουν ςε δικτυακό τόπο με γνωςτι 
διεφκυνςθ 
 

 αναγνωρίηουν και χρθςιμοποιοφν ζναν 
υπερςφνδεςμο 
 

 χρθςιμοποιοφν ςελιδοδείκτθ για τθ 
μετάβαςθ ςε δικτυακό τόπο 
 

 δθμοςιεφουν ςε θλεκτρονικό πίνακα 
ανακοινϊςεων  
 

 ςχολιάηουν αναρτιςεισ με χριςθ 
ςυμβόλων 
 

 διακρίνουν το αριςτερό από το δεξί 
πλικτρο, κακϊσ και τθν κφλιςθ 
 

 χειρίηονται το ποντίκι για να επιλζγουν και 
να μετακινοφν αντικείμενα 
 

 πλθκτρολογοφν απλζσ λζξεισ  
 

 χειρίηονται τισ βαςικζσ δυνατότθτεσ ενόσ 
προγράμματοσ ηωγραφικισ 

4.2. Μακθςιακι τεχνολογία και 
Σεχνολογικά βελτιωμζνθ 
εκπαίδευςθ. 

 εξοικειωκοφν με τo Φωτόδεντρο 
Μικρότοποσ Δθμοτικοφ 
 

 εντοπίηουν κατάλλθλο περιεχόμενο ςτον 
δικτυακό τόπο τθσ εκπαιδευτικισ 
τθλεόραςθσ 

5. Ψθφιακζσ 
τεχνολογίεσ και 
κοινωνία 

5.1 Ψθφιακι πολιτειότθτα.   

5.2. Επίδραςθ τθσ 
πλθροφορικισ και των 
ψθφιακϊν τεχνολογιϊν ςτθν 
κοινωνία και τον πολιτιςμό. 
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ΣΠΕ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ – Bϋ ΔΗΜΟΣΙΚΟΤ 

Θεματικά 
Πεδία 

Θεματικζσ 
Ενότθτεσ 

Προςδοκϊμενα Μακθςιακά 
Αποτελζςματα 

  Οι μακθτζσ/-τριεσ είναι ςε κζςθ να: 

1. Αλγορικμικι 
και προγραμμα-
τιςμόσ 
υπολογιςτι-κϊν 
ςυςτθμάτων 

1.1 Αλγορικμικι.  αναγνωρίηουν γραφικά μοτίβα 
 

 περιγράφουν με λεκτικό τρόπο τα βιματα 
απλϊν αλγορίκμων 
 

 ςχεδιάηουν ζναν απλό αλγόρικμο με 
κακοριςμζνο αρικμό επαναλιψεων 

1.2 Προγραμματιςμόσ και 
προγραμματιςτικά 
περιβάλλοντα. 

 αναγνωρίηουν ότι ο αλγόρικμοσ μπορεί να 
εκτελεςτεί από υπολογιςτικζσ ςυςκευζσ ωσ 
πρόγραμμα 
 

 αναγνωρίηουν ότι το ςφνολο των εντολϊν 
που δίνουν είναι αυςτθρά κακοριςμζνο και 
μπορεί να παραμετροποιθκεί 
 

 επιλζγουν τθν κατάλλθλθ δομι 
(ακολουκίασ, επανάλθψθσ με κακοριςμζνο 
αρικμό επαναλιψεων) για τθ δθμιουργία 
ενόσ προγράμματοσ 
 

 ελζγχουν και διορκϊνουν τα λάκθ ενόσ 
προγράμματοσ 
 

 δθμιουργοφν ζνα απλό πρόγραμμα με 
πλακίδια που περιλαμβάνει εντολζσ 
κίνθςθσ, εμφάνιςθσ, χειριςμοφ ςυμβάντων 
και κακοριςμζνου αρικμοφ επαναλιψεων 
 

 αναγνωρίηουν τα διακριτά τμιματα ενόσ 
προγράμματοσ 

1.3 Επίλυςθ προβλθμάτων με 
προγραμματιςτικά εργαλεία 
(ρομποτικι και αυτοματιςμοί). 

 δθμιουργοφν ζνα απλό πρόγραμμα με 
αυτοματιςμό που αξιοποιεί εντολζσ 
χειριςμοφ ςυμβάντων και κακοριςμζνου 
αρικμοφ επαναλιψεων 

2. Τπολογιςτικά 
ςυςτιματα, 
Ψθφιακζσ 
ςυςκευζσ, δίκτυα 

2.1 Τπολογιςτικά ςυςτιματα 
και ψθφιακζσ ςυςκευζσ. 

 απαρικμοφν παραδείγματα χριςθσ των 
ψθφιακϊν ςυςτθμάτων 
 

 αναγνωρίηουν ότι τα δεδομζνα ςτο 
υπολογιςτικό ςφςτθμα αποκθκεφονται με 
τθ μορφι δυαδικϊν ψθφίων (0 και 1) 
 

 περιγράφουν τα βαςικά μζρθ ενόσ 
υπολογιςτικοφ ςυςτιματοσ και τθ 
λειτουργία τουσ 
 

 εντοπίηουν τισ βαςικζσ μονάδεσ 
αποκικευςθσ του υπολογιςτικοφ 
ςυςτιματοσ 
 

 αναγνωρίηουν και ενεργοποιοφν 
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εφαρμογζσ ςτο υπολογιςτικό ςφςτθμα 
 

 χειρίηονται εικονίδια και παράκυρα ςτο 
ςφςτθμά τουσ 

2.2 Δίκτυα υπολογιςτϊν και το 
Διαδίκτυο. 

 κατονομάηουν εφαρμογζσ δικτφων για 
επικοινωνία, ςυνεργαςία και ανταλλαγι 
δεδομζνων  
 

 αναγνωρίηουν ότι τα δίκτυα υπολογιςτϊν 
αποτελοφν υποδομι για τθν παροχι 
πολλαπλϊν υπθρεςιϊν (όπωσ παγκόςμιοσ 
ιςτόσ, θλεκτρονικό ταχυδρομείο, 
διαμοίραςθ αρχείων, εφαρμογζσ 
επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ) με τθ 
διαςφνδεςθ ςυςκευϊν διαφορετικοφ τφπου 

3. Δεδομζνα και 
Ανάλυςθ 
δεδομζνων 

3.1 υλλογι και διαχείριςθ 
δεδομζνων. 

 χρθςιμοποιοφν ψθφιακζσ ςυςκευζσ για 
αποκικευςθ και ανάκτθςθ περιεχομζνου 
 

 δθμιουργοφν και ονοματοδοτοφν αρχεία 
και φακζλουσ 

3.2 Μοντελοποίθςθ, 
ςυμπεραςμόσ και λιψθ 
αποφάςεων με βάςθ τα 
δεδομζνα. 

 αναγνωρίηουν τα δομικά ςτοιχεία ενόσ 
εννοιολογικοφ χάρτθ 
 

 εντοπίηουν ζννοιεσ/αντικείμενα και 
ςυςχετίςεισ ςτον εννοιολογικό χάρτθ 
 

 ςχεδιάηουν βαςικζσ ςυςχετίςεισ μεταξφ 
εννοιϊν/αντικειμζνων ςε πρόβλθμα που 
μελετοφν 

4. Ψθφιακόσ 
γραμματι-ςμόσ  

4.1. Χριςθ εφαρμογϊν, μζςων 
και υπθρεςιϊν. 

 αναγνωρίηουν τθ λειτουργία του 
φυλλομετρθτι 
 

 χρθςιμοποιοφν βαςικζσ λειτουργίεσ και 
επιλογζσ του φυλλομετρθτι (κουμπιά 
πλοιγθςθσ, ανανζωςθ) 
 

 χρθςιμοποιοφν τουσ ψθφιακοφσ πόρουσ 
μιασ ιςτοςελίδασ 
 

 αναγνωρίηουν τα βαςικά ςτοιχεία ενόσ 
θλεκτρονικοφ μθνφματοσ  
 

 ςυνκζτουν, απαντοφν ςε ζνα θλεκτρονικό 
μινυμα  
 

 επεξεργάηονται  ψθφιακά αντικείμενα με 
χριςθ ποντικιοφ 
 

 εντοπίηουν τουσ χαρακτιρεσ του 
πλθκτρολογίου με ςχετικι ευχζρεια 
 

 γράφουν ςτον υπολογιςτι μικρό κείμενο 
λίγων λζξεων ι φράςεων 
 

 χρθςιμοποιοφν ςφνκετεσ δυνατότθτεσ των 
προγραμμάτων ηωγραφικισ 
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4.2. Μακθςιακι τεχνολογία και 
Σεχνολογικά βελτιωμζνθ 
εκπαίδευςθ. 

 εξοικειωκοφν με ψθφιακζσ εκπαιδευτικζσ 
πλατφόρμεσ  
 

 εντοπίηουν τθν ψθφιακι μορφι των 
ςχολικϊν τουσ βιβλίων 

5. Ψθφιακζσ 
τεχνολογίεσ και 
κοινωνία 

5.1 Ψθφιακι πολιτειότθτα.   ερμθνεφουν βαςικζσ ζννοιεσ που 
αφοροφν ηθτιματα ψθφιακισ πολιτειότθτασ 
ςφμφωνα με τισ κατευκφνςεισ του 
υμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ ςε δφο ευρφτερεσ 
κατθγορίεσ:  
φνδεςθ ςτο Διαδίκτυο, Δικαιϊματα ςτο 
Διαδίκτυο 

5.2. Επίδραςθ τθσ 
πλθροφορικισ και των 
ψθφιακϊν τεχνολογιϊν ςτθν 
κοινωνία και τον πολιτιςμό. 

 περιγράφουν τα δικαιϊματα των χρθςτϊν 
ςτο Διαδίκτυο – ενεργι ςυμμετοχι: Αξίεσ 
και ςτάςεισ ηωισ που τθροφμε ςτο 
Διαδίκτυο, διαμορφϊνοντασ το ψθφιακό 
περιβάλλον 
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ΣΠΕ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ – Γϋ ΔΗΜΟΣΙΚΟΤ 

Θεματικά 
Πεδία 

Θεματικζσ 
Ενότθτεσ 

Προςδοκϊμενα Μακθςιακά 
Αποτελζςματα 

  Οι μακθτζσ/-τριεσ είναι ςε κζςθ να: 

1. Αλγορικμικι 
και προγραμμα-
τιςμόσ 
υπολογιςτι-κϊν 
ςυςτθμάτων 

1.1 Αλγορικμικι.  εντοπίηουν προβλιματα αποφάςεων 
 

 διαφοροποιοφν τθν επίλυςθ ενόσ 
προβλιματοσ ανάλογα με τα πικανά 
ενδεχόμενα 
 

 περιγράφουν με γραφικό τρόπο τα 
βιματα απλϊν αλγορίκμων 
 

 διατυπϊνουν απλζσ λογικζσ εκφράςεισ 
και ελζγχουν αν είναι αλθκείσ ι ψευδείσ 

1.2 Προγραμματιςμόσ και 
προγραμματιςτικά 
περιβάλλοντα. 

 αναγνωρίηουν ότι ο αλγόρικμοσ 
μετατρζπεται ωσ πρόγραμμα ςε ποικίλα 
προγραμματιςτικά περιβάλλοντα 
 

 δθμιουργοφν πρόγραμμα με χριςθ δομισ 
επιλογισ 
 

 εφαρμόηουν τθ ςτρατθγικι τθσ δοκιμισ 
και πλάνθσ  για τθ διόρκωςθ του 
προγράμματόσ τουσ 
 

 κεωροφν τθν φπαρξθ λακϊν και τθ 
διαδικαςία τθσ διόρκωςισ τουσ ωσ ςτοιχείο 
τθσ καταςκευισ ενόσ προγράμματοσ 
 

 εκτελοφν, τροποποιοφν, αποκθκεφουν ζνα 
πρόγραμμα ςε περιβάλλον οπτικοφ 
προγραμματιςμοφ με πολλαπλζσ οντότθτεσ 
 

 αποςυνκζτουν ζνα πρόγραμμα ςε 
διακριτά τμιματα  και εξθγοφν τι κάνει το 
κακζνα 

1.3 Επίλυςθ προβλθμάτων με 
προγραμματιςτικά εργαλεία 
(ρομποτικι και αυτοματιςμοί). 

 προγραμματίηουν μια απλι ρομποτικι 
καταςκευι ςε περιβάλλον οπτικοφ 
προγραμματιςμοφ με ςκοπό τθν κίνθςι τθσ 
ςτον χϊρο 

2. Τπολογιςτικά 
ςυςτιματα, 
Ψθφιακζσ 
ςυςκευζσ, Δίκτυα 

2.1 Τπολογιςτικά ςυςτιματα 
και ψθφιακζσ ςυςκευζσ. 

 εξθγοφν ότι το bit και το Byte αποτελοφν 
τισ ςτοιχειϊδεισ μονάδεσ μζτρθςθσ 
δεδομζνων 
 

 αναγνωρίηουν τθν ψθφιακι 
αναπαράςταςθ (αςπρόμαυρων ι 
ζγχρωμων) εικόνων  
 

 περιγράφουν τον ρόλο των 
περιφερειακϊν μονάδων και τθσ 



Με ηη ζςγσπημαηοδόηηζη ηηρ Δλλάδαρ και ηηρ Δςπωπαϊκήρ Ένωζηρ

ΑνάπηςξηΑνθπώπινος Γςναμικού,
Δκπαίδεςζη και Γιά Βίος Μάθηζη

Δπισειπηζιακό Ππόγπαμμα

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΑ
 ΠΟΤΓΩΝ

13 |  ΤΠΕ και Πληροφορική Δημοτικού  

 

 

περιφερειακισ μνιμθσ 
 

 περιγράφουν τον ρόλο του επεξεργαςτι, 
τθσ κεντρικισ μνιμθσ  
 

 αναγνωρίηουν τισ κφρεσ ςε μια κεντρικι 
μονάδα, κακϊσ και τουσ αντίςτοιχουσ 
προςαρμογείσ ςτισ περιφερειακζσ μονάδεσ 
 

 αναγνωρίηουν ότι οι ψθφιακζσ ςυςκευζσ 
αποτελοφνται από υλικό και λογιςμικό και 
ότι το λογιςμικό κατευκφνει το υλικό και 
αντίςτροφα 
 

 επιλζγουν κατάλλθλεσ εφαρμογζσ 
λογιςμικοφ για τθν υλοποίθςθ 
ςυγκεκριμζνου ςτόχου 

2.2 Δίκτυα υπολογιςτϊν και το 
Διαδίκτυο. 

 αναγνωρίηουν ότι θ δικτφωςθ 
υπολογιςτικϊν ςυςκευϊν επιτυγχάνεται με 
φυςικά μζςα ι αςφρματα με αξιοποίθςθ 
διαφόρων τεχνολογιϊν (όπωσ wi-fi, 
bluetooth, 5G κ.λπ.) 
 

 ςυνδζουν/αποςυν-δζουν ςυςκευζσ ςε 
δίκτυο ενςφρματα και αςφρματα  
 

 απαρικμοφν τα οφζλθ που προκφπτουν 
από τθ διαςφνδεςθ ποικίλων ψθφιακϊν 
ςυςκευϊν ςε ζνα δίκτυο υπολογιςτϊν 
 

 επιλζγουν κατάλλθλα ςυνκθματικά ςτουσ 
λογαριαςμοφσ χριςτθ που δθμιουργοφν 
 

 αναγνωρίηουν τθ ςθμαςία του λογιςμικοφ 
προςταςίασ από τουσ ιοφσ 

3. Δεδομζνα και 
Ανάλυςθ 
δεδομζνων 

3.1 υλλογι και διαχείριςθ 
δεδομζνων. 

 διακρίνουν τισ μονάδεσ μζτρθςθσ και 
αποκικευςθσ των αρχείων ςτισ 
υπολογιςτικζσ ςυςκευζσ 
 

 διακρίνουν διαφορετικά είδθ αρχείων με 
βάςθ το εικονίδιό τουσ 
 

 προςανατολίηονται ςτθ δενδρικι δομι 
του αποκθκευτικοφ μζςου και 
διαχειρίηονται αρχεία και φακζλουσ 

3.2 Μοντελοποίθςθ, 
ςυμπεραςμόσ και λιψθ 
αποφάςεων με βάςθ τα 
δεδομζνα. 

 καταγράφουν, οργανϊνουν και 
μοντελοποιοφν διάφορεσ μορφζσ και 
χριςεισ εννοιολογικϊν χαρτϊν για τθν 
επίλυςθ ενόσ προβλιματοσ 

4. Ψθφιακόσ 
γραμματι-ςμόσ  

4.1. Χριςθ εφαρμογϊν, μζςων 
και υπθρεςιϊν. 

 εντοπίηουν τα βαςικά χαρακτθριςτικά 
ενόσ δικτυακοφ τόπου (διεφκυνςθ, 
ιδιοκτιτθ, δομι, μενοφ επιλογϊν) 
 

 διακρίνουν μια ιςτοςελίδα ωσ μζροσ του 
αντίςτοιχου δικτυακοφ τόπου 
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 χρθςιμοποιοφν μια μθχανι αναηιτθςθσ 
για απλι αναηιτθςθ πλθροφοριϊν/ψθφια-
κοφ περιεχομζνου 
 

 επιλζγουν τα πιο ςχετικά από τα 
αποτελζςματα μιασ αναηιτθςθσ 
 

 επεξεργάηονται το προφίλ χριςτθ του 
λογαριαςμοφ τουσ με καταγραφι 
πλθροφοριϊν, εικόνασ 
 

 δθμιουργοφν ζναν ψθφιακό χαρακτιρα 
με κατάλλθλα εργαλεία  
 

 δθμιουργοφν αναρτιςεισ ιςτολογίου 
 

 αναηθτοφν αναρτιςεισ ιςτολογίου 
θμερολογιακά 
 

 ςχολιάηουν αναρτιςεισ ιςτολογίου 
 

 πλθκτρολογοφν κείμενο με ποικίλα 
εργαλεία χρθςιμοποιϊντασ τισ κατάλλθλεσ 
λειτουργίεσ του πλθκτρολογίου 
 

 δθμιουργοφν κινοφμενα ςχζδια ι βίντεο 
με ηωγραφιζσ/εικόνεσ που εναλλάςςονται 
και διαφζρουν ελάχιςτα μεταξφ τουσ 

4.2. Μακθςιακι τεχνολογία και 
Σεχνολογικά βελτιωμζνθ 
εκπαίδευςθ. 

 παραμετροποιοφν τον προςωπικό τουσ 
λογαριαςμό ςτθν εκπαιδευτικι πλατφόρμα 
και προςαρμόηουν το περιβάλλον εργαςίασ  
 

 περιγράφουν τισ δυνατότθτεσ κοινωνικισ 
δικτφωςθσ μζςω εκπαιδευτικισ 
πλατφόρμασ 
 

 χρθςιμοποιοφν μακθςιακά αντικείμενα 
εκπαιδευτικϊν αποκετθρίων 

5. Ψθφιακζσ 
τεχνολογίεσ και 
κοινωνία 

5.1 Ψθφιακι πολιτειότθτα.  διακρίνουν τισ επιπτϊςεισ τθσ 
υπερβολικισ χριςθσ του διαδικτφου ςε 
ςχζςθ με τθ ςωματικι υγεία (εργονομία, 
ακατάλλθλεσ διατροφικζσ ςυνικειεσ, 
αφυδάτωςθ, μείωςθ φυςικισ 
δραςτθριότθτασ, πονοκζφαλοι, κοφραςθ 
των ματιϊν)  
 

 ςυνοψίηουν τισ βαςικζσ ψυχικζσ 
επιπτϊςεισ λόγω υπερβολικισ χριςθσ του 
διαδικτφου (μελαγχολία, παραίτθςθ, βίαιεσ 
ςυμπεριφορζσ, εκιςμόσ) 

5.2. Επίδραςθ τθσ 
πλθροφορικισ και των 
ψθφιακϊν τεχνολογιϊν ςτθν 
κοινωνία και τον πολιτιςμό. 

 αναγνωρίηουν τθ ςθμαςία κανόνων 
χριςθσ και χρονικοφ περιοριςμοφ κατά τθ 
χριςθ ψθφιακϊν ςυςκευϊν εν γζνει 
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ΣΠΕ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ – Δϋ ΔΗΜΟΣΙΚΟΤ 

Θεματικά 
Πεδία 

Θεματικζσ 
Ενότθτεσ 

Προςδοκϊμενα Μακθςιακά 
Αποτελζςματα  

  Οι μακθτζσ/-τριεσ είναι ςε κζςθ να: 

1. Αλγορικμικι 
και προγραμμα-
τιςμόσ 
υπολογιςτι-κϊν 
ςυςτθμάτων 

1.1 Αλγορικμικι.  εκτελοφν και επεξθγοφν με ςαφινεια 
βιματα και αποφάςεισ ςχετικά με τθν 
επίλυςθ απλϊν προβλθμάτων με 
αλγορίκμουσ 
 

 διατυπϊνουν αλγορίκμουσ που 
εμπεριζχουν δομζσ ελζγχου ι/και 
επαναλθπτικι εκτζλεςθ εντολϊν 
 

 προςδιορίηουν κάποια ςυμβάντα ςτουσ 
αλγορίκμουσ τουσ και τισ ενζργειεσ που 
πρζπει να εκτελεςτοφν ςε αυτά 
 

 χρθςιμοποιοφν λογικι αιτιολόγθςθ για 
τθν πρόβλεψθ τθσ ςυμπεριφοράσ απλϊν 
αλγορίκμων 

1.2 Προγραμματιςμόσ και 
προγραμματιςτικά 
περιβάλλοντα. 

 αναπτφςςουν προγράμματα τα οποία 
περιλαμβάνουν δομζσ ελζγχου 
(επανάλθψθσ με κακοριςμζνο ι μθ αρικμό 
επαναλιψεων και επιλογισ) 
 

 διακρίνουν δεδομζνα διαφορετικϊν 
τφπων (αρικμθτικά ι αλφαρικμθτικά) 
 

 διαμορφϊνουν ςυντακτικά ορκζσ 
αρικμθτικζσ εκφράςεισ ςτο 
προγραμματιςτικό περιβάλλον 
 

 προβλζπουν το αποτζλεςμα μιασ 
αρικμθτικισ ζκφραςθσ 
 

 δθμιουργοφν πρόγραμμα με χριςθ 
ςφνκετθσ δομισ επιλογισ 
 

 προγραμματίηουν ςειρζσ εντολϊν για 
διαχείριςθ ςυμβάντων 
 

 αναλφουν κάποια κωδικοποίθςθ 
αναγνωρίηοντασ τθ λειτουργία που επιτελεί 
και εντοπίηουν λάκθ ι πικανά ςφάλματα 
 

 διαχειρίηονται τα αντικείμενα ςε ζνα ζργο 
και επεξεργάηονται τισ ιδιότθτζσ τουσ ςε 
προγραμματιςτικό περιβάλλον οπτικοφ 
προγραμματιςμοφ 
 

 διαμορφϊνουν τα ζργα τουσ με χριςθ 
κατάλλθλων πολυμεςικϊν πόρων 

1.3 Επίλυςθ προβλθμάτων με  διαμορφϊνουν ι προςαρμόηουν απλζσ 
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προγραμματιςτικά εργαλεία 
(ρομποτικι και αυτοματιςμοί). 

ρομποτικζσ καταςκευζσ ςτον φυςικό κόςμο 
ι ςε περιβάλλον προςομοίωςθσ 
 

 προγραμματίηουν απλζσ ρομποτικζσ 
ςυνκζςεισ διερευνϊντασ λφςεισ ςε 
αυκεντικά προβλιματα (π.χ. ζξοδοσ από 
λαβφρινκο) 

2. Τπολογιςτικά 
ςυςτιματα, 
Ψθφιακζσ 
ςυςκευζσ, Δίκτυα 

2.1 Τπολογιςτικά ςυςτιματα 
και ψθφιακζσ ςυςκευζσ. 

 αναγνωρίηουν τθν ψθφιακι 
αναπαράςταςθ δεδομζνων 
 

 ψθφιοποιοφν δεδομζνα όπωσ μια εικόνα 
με τθ βοικεια δοκζντων βθμάτων 
 

 περιγράφουν τα χαρακτθριςτικά ενόσ 
υπολογιςτικοφ ςυςτιματοσ 
 

 διακρίνουν τα βαςικά αποκθκευτικά μζςα 
με βάςθ τα κφρια χαρακτθριςτικά τουσ 
 

 διακρίνουν βαςικζσ κατθγορίεσ 
λογιςμικοφ και τθ χρθςιμότθτά τουσ  
 

 εξατομικεφουν βαςικζσ ρυκμίςεισ οκόνθσ 
και περιβάλλοντοσ εργαςίασ 
 

 περιγράφουν τον ρόλο που επιτελεί το 
λειτουργικό ςφςτθμα 

2.2 Δίκτυα υπολογιςτϊν και το 
Διαδίκτυο. 

 παρουςιάηουν τον ρόλο του δρομολογθτι 
και τον τρόπο που μεταφζρονται τα 
δεδομζνα ςε δίκτυα 
 

 αξιοποιοφν τεχνολογίεσ διαςφνδεςθσ 
ςυςκευϊν με αςφάλεια και υπευκυνότθτα 
 

 λαμβάνουν αντίγραφα αςφαλείασ για τα 
αρχεία τουσ 
 

 διακρίνουν το κακόβουλο λογιςμικό 
 

 αξιοποιοφν τακτικά προγράμματα 
προςταςίασ από τουσ ιοφσ 
 

 περιγράφουν τθ λειτουργία του τείχουσ 
προςταςίασ για τον ζλεγχο ροισ δεδομζνων 

3. Δεδομζνα και 
Ανάλυςθ 
δεδομζνων 

3.1 υλλογι και διαχείριςθ 
δεδομζνων. 

 ςυλλζγουν δεδομζνα από διαφορετικζσ 
ψθφιακζσ ςυςκευζσ ι αιςκθτιρεσ 
 

 αναγνωρίηουν ότι υπάρχουν διαφορετικοί 
τρόποι που μπορεί να αποκθκευτεί κάποιο 
τεχνοφργθμα ςτο υπολογιςτικό ςφςτθμα με 
διαφορετικζσ αναπαραςτάςεισ (μορφζσ) 
 

 διακρίνουν με βάςθ τον τφπο των 
ψθφιακϊν δεδομζνων το αναμενόμενο 
μζγεκοσ των ςχετικϊν αρχείων 
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 οργανϊνουν και διαχειρίηονται τα αρχεία 
τουσ ςε φακζλουσ ςτα μζςα αποκικευςθσ 

3.2 Μοντελοποίθςθ, 
ςυμπεραςμόσ και λιψθ 
αποφάςεων με βάςθ τα 
δεδομζνα. 

 δθμιουργοφν πολυμεςικοφσ χάρτεσ 
εννοιϊν με ειςαγωγι ςυμβόλων, εικόνων 
και ςυνδζςμων με ςκοπό τθ μοντελοποίθςθ 
ενόσ προβλιματοσ 
 

 αναγνωρίηουν ότι οι υπολογιςτικζσ 
ςυςκευζσ μποροφν να επεξεργάηονται 
μεγάλο όγκο ψθφιακϊν δεδομζνων και 
προτείνουν ζξυπνεσ λφςεισ ςε ςφνκετα  
προβλιματα 

4. Ψθφιακόσ 
γραμματι-ςμόσ  

4.1. Χριςθ εφαρμογϊν, μζςων 
και υπθρεςιϊν. 

 χρθςιμοποιοφν βαςικζσ επιλογζσ του 
φυλλομετρθτι (μενοφ επιλογϊν, καρτζλεσ) 
 

 κακορίηουν τισ κατάλλθλεσ λζξεισ κλειδιά 
για αποτελεςματικι αναηιτθςθ 
πλθροφοριϊν/περιε-χομζνου 
 

 διακρίνουν τα αποτελζςματα μιασ 
αναηιτθςθσ από τα διαφθμιηόμενα 
αποτελζςματα  
 

 εφαρμόηουν κριτιρια αξιολόγθςθσ 
καταλλθλότθτασ/α-ξιοπιςτίασ 
πλθροφοριϊν/ψθ-φιακοφ περιεχομζνου ςτο 
διαδίκτυο 
 

 ςυνκζτουν, απαντοφν, προωκοφν μινυμα 
θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου 
 

 διακρίνουν τισ διαφορζσ του 
θλεκτρονικοφ από το ςυμβατικό 
ταχυδρομείο  
 

 αναγνωρίηουν τα βαςικά χαρακτθριςτικά 
του λογαριαςμοφ χριςτθ (όνομα, κωδικόσ, 
ςφνδεςθ με θλεκτρονικό ταχυδρομείο) 
 

 δθμιουργοφν παρουςίαςθ 
 

 επιτελοφν βαςικζσ λειτουργίεσ ςτθν 
παρουςίαςι τουσ (διαφάνειεσ, πρότυπο, 
προβολι) 
 

 χειρίηονται τισ βαςικζσ δυνατότθτεσ ενόσ 
επεξεργαςτι κειμζνου (μορφοποιιςεισ, 
αρίκμθςθ) 
 

 επεξεργάηονται (αντιγράφουν, 
αποκθκεφουν) ψθφιακό περιεχόμενο από 
το διαδίκτυο 

4.2. Μακθςιακι τεχνολογία και 
Σεχνολογικά βελτιωμζνθ 
εκπαίδευςθ. 

 αναηθτοφν, προςκζτουν και διαχειρίηονται 
επαφζσ μζςω εκπαιδευτικισ πλατφόρμασ 
 

 ςυνεργάηονται ι/και επικοινωνοφν μζςω 
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εκπαιδευτικισ πλατφόρμασ 
 

 ςυμμετζχουν ςε ςυνεδρία ςφγχρονθσ 
τθλεκπαίδευςθσ 

5. Ψθφιακζσ 
τεχνολογίεσ και 
κοινωνία 

5.1 Ψθφιακι πολιτειότθτα.   διακρίνουν τισ βαςικζσ ζννοιεσ για τα 
πνευματικά δικαιϊματα ςτο διαδίκτυο ςε 
ςχζςθ με τον δθμιουργό-χριςτθ. 
 

 ςζβονται τα πνευματικά δικαιϊματα κατά 
τθ χριςθ και δθμιουργία ψθφιακοφ 
περιεχομζνου 
 

 απαρικμοφν τουσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ 
ςτο διαδίκτυο  
 

 εξθγοφν τθν ζννοια του ψθφιακοφ 
αποτυπϊματοσ – ψθφιακά ίχνθ ςτο 
διαδίκτυο 
 

 περιγράφουν τρόπουσ διαμόρφωςθσ 
κετικοφ προφίλ ςτο διαδίκτυο (διαδικτυακι 
φιμθ και διαδικτυακό αποτφπωμα) 

5.2. Επίδραςθ τθσ 
πλθροφορικισ και των 
ψθφιακϊν τεχνολογιϊν ςτθν 
κοινωνία και τον πολιτιςμό. 

 διακρίνουν τα κριτιρια αξιολόγθςθσ 
διαδικτυακϊν πθγϊν που εντοπίηουν ςτο 
διαδίκτυο (ςκοπόσ, αξιοπιςτία, τεκμθρίωςθ, 
αντικειμενικότθτα, επικαιρότθτα, 
προςβαςιμότθτα και ςαφινεια πθγϊν) 
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ΣΠΕ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ – Εϋ ΔΗΜΟΣΙΚΟΤ 

Θεματικά 
Πεδία 

Θεματικζσ 
Ενότθτεσ 

Προςδοκϊμενα Μακθςιακά 
Αποτελζςματα 

  Οι μακθτζσ/-τριεσ είναι ςε κζςθ να: 

1. Αλγορικμικι 
και προγραμμα-
τιςμόσ 
υπολογιςτι-κϊν 
ςυςτθμάτων 

1.1 Αλγορικμικι.  διακρίνουν τθν ζννοια τθσ περιγραφισ 
(οριςμόσ και δεδομζνα) από τθν επίλυςθ 
ενόσ προβλιματοσ (αλγόρικμοσ) 
 

 αποςυνκζτουν ζνα πρόβλθμα ςε 
απλοφςτερα, τα οποία μποροφν να 
επιλυκοφν με ςυγκεκριμζνα βιματα, και 
χαράςςουν ςτρατθγικζσ επίλυςθσ 
 

 γενικεφουν λφςεισ ςε κατθγορίεσ 
προβλθμάτων 
 

 χρθςιμοποιοφν μεταβλθτζσ ςτουσ 
αλγορίκμουσ τουσ 
 

 διατυπϊνουν ςφνκετεσ λογικζσ εκφράςεισ 
(αξιοποιοφν λογικοφσ τελεςτζσ) και 
προβλζπουν το αποτζλεςμά τουσ 
 

 επιλζγουν τθν κατάλλθλθ δομι ελζγχου 
ςτουσ αλγορίκμουσ που ςυντάςςουν 
 

 ςυγκρίνουν εναλλακτικοφσ αλγορίκμουσ 
που ζχουν αναπτυχκεί για το ίδιο πρόβλθμα 

1.2 Προγραμματιςμόσ και 
προγραμματιςτικά 
περιβάλλοντα. 

 αντιλαμβάνονται τθν αναγκαιότθτα και τθ 
χρθςιμότθτα των δομϊν επιλογισ και 
επανάλθψθσ ςτον προγραμματιςμό 
 

 διαμορφϊνουν ςυντακτικά ορκζσ λογικζσ 
εκφράςεισ ςτο προγραμματιςτικό 
περιβάλλον 
 

 αντιλαμβάνονται τθν αναγκαιότθτα και τθ 
χρθςιμότθτα των μεταβλθτϊν ςτον 
προγραμματιςμό 
 

 εφαρμόηουν τεχνικζσ ελζγχου και 
διόρκωςθσ ςφαλμάτων ςτα προγράμματα 
που δθμιουργοφν 
 

 προγραμματίηουν τθν αλλθλεπίδραςθ των 
οντοτιτων χρθςιμοποιϊντασ μθχανιςμοφσ, 
όπωσ ο ςυντονιςμόσ μζςω μθνυμάτων και ο 
ςυγχρονιςμόσ 
 

 περιγράφουν τθν ζννοια τθσ παράλλθλθσ 
εκτζλεςθσ ενεργειϊν μζςα από απλά 
παραδείγματα 
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 αξιοποιοφν υποπρογράμματα ςτα ζργα 
τουσ για τθ δθμιουργία νζων εντολϊν 
 

 αναγνωρίηουν τα χαρακτθριςτικά και τα 
πλεονεκτιματα των υποπρογραμμάτων 
 

 υιοκετοφν τθ χριςθ υποπρογραμμάτων 
ςτα ζργα τουσ ϊςτε να κακιςτοφν τα 
προγράμματά τουσ πιο απλά, ευανάγνωςτα 
και τροποποιιςιμα 

1.3 Επίλυςθ προβλθμάτων με 
προγραμματιςτικά εργαλεία 
(ρομποτικι και αυτοματιςμοί). 

 διαμορφϊνουν ι προςαρμόηουν 
αυτοματιςμοφσ ςτον φυςικό κόςμο ι ςε 
περιβάλλον προςομοίωςθσ αξιοποιϊντασ 
αιςκθτιρεσ 
 

 προγραμματίηουν αυτόματα ςυςτιματα 
(π.χ. ςυναγερμόσ) με ζναν αιςκθτιρα με 
κίνθςθ ςτο πλαίςιο απλϊν εκπαιδευτικϊν 
προγραμματιςτικϊν ζργων 

2. Τπολογιςτικά 
ςυςτιματα, 
Ψθφιακζσ 
ςυςκευζσ, Δίκτυα 

2.1 Τπολογιςτικά ςυςτιματα 
και ψθφιακζσ ςυςκευζσ. 

 ψθφιοποιοφν δεδομζνα χαρακτιρων 
κειμζνου με τθ βοικεια δοκζντων βθμάτων 
 

 περιγράφουν τα βαςικά ςτοιχεία τθσ 
αρχιτεκτονικισ υπολογιςτικϊν ςυςκευϊν 
(π.χ. ΚΜΕ, αποκθκευτικά μζςα, μονάδεσ 
ειςόδου-εξόδου κ.λπ.) και τον τρόπο 
λειτουργίασ τουσ 
 

 αναγνωρίηουν ότι θ πρόςβαςθ ςε υλικό 
και λογιςμικό του υπολογιςτικοφ 
ςυςτιματοσ εξαρτάται από τα δικαιϊματα 
του χριςτθ 
 

 αναγνωρίηουν ότι μζςω του λειτουργικοφ 
ςυςτιματοσ πιςτοποιείται θ διαβακμιςμζνθ 
πρόςβαςθ των χρθςτϊν ςε υλικό 

2.2 Δίκτυα υπολογιςτϊν και το 
Διαδίκτυο. 

 αναγνωρίηουν τον ρόλο των 
εξυπθρετθτϊν ςτθ λειτουργία των δικτφων 
 

 περιγράφουν με απλό τρόπο τθ 
διαδικαςία αποςτολισ/λιψθσ τθσ 
πλθροφορίασ ςτα δίκτυα 
 

 διακρίνουν τθ διαφορά του τοπικοφ 
δικτφου με δίκτυα μεγαλφτερθσ 
γεωγραφικισ εμβζλειασ 
 

 αναλφουν διευκφνςεισ δικτυακϊν τόπων 
και ιςτοςελίδων 
 

 αναγνωρίηουν τθν αναγκαιότθτα χριςθσ 
πρόςκετων τρόπων αυκεντικοποίθςθσ 
χριςτθ ςε εφαρμογζσ και ςυςκευζσ που 
ςυνδζονται ςε δίκτυα υπολογιςτϊν 
 

 κρίνουν τθν αξιοπιςτία πθγϊν ςχετικϊν με 
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λογιςμικό που επικυμοφν να 
εγκαταςτιςουν 

3. Δεδομζνα και 
Ανάλυςθ 
δεδομζνων 

3.1 υλλογι και διαχείριςθ 
δεδομζνων. 

 αναγνωρίηουν τισ ιδιότθτεσ αρχείων και 
φακζλων 
 

 ςυγκεντρϊνουν δεδομζνα από ποικίλεσ 
πθγζσ με χριςθ δικϊν τουσ εργαλείων ι από 
το διαδίκτυο  

3.2 Μοντελοποίθςθ, 
ςυμπεραςμόσ και λιψθ 
αποφάςεων με βάςθ τα 
δεδομζνα. 

 μορφοποιοφν ζνα υπολογιςτικό φφλλο 
 

 ειςάγουν απλζσ ςχζςεισ υπολογιςμοφ ςε 
ζνα υπολογιςτικό φφλλο 
 

 χρθςιμοποιοφν τεχνικζσ αντιγραφισ 
δεδομζνων και μακθματικϊν υπολογιςμϊν 
ςε ζνα υπολογιςτικό φφλλο 
 

 επεξεργάηονται δεδομζνα με 
υπολογιςτικά φφλλα εκτελϊντασ απλζσ 
πράξεισ και χρθςιμοποιϊντασ ςυναρτιςεισ 
 

 οπτικοποιοφν δεδομζνα με απλά 
γραφιματα χρθςιμοποιϊντασ τα δεδομζνα 
ενόσ υπολογιςτικοφ φφλλου 
 

 αναγνωρίηουν ότι τα ςυςτιματα τεχνθτισ 
νοθμοςφνθσ «εκπαιδεφονται» με μεγάλεσ 
ποςότθτεσ δεδομζνων προκειμζνου να 
λάβουν αποφάςεισ 
 

 αναγνωρίηουν ότι τα ςυςτιματα 
μθχανικισ μάκθςθσ ςτθρίηονται ςε 
αλγορίκμουσ αναγνϊριςθσ μοτίβων ι/και 
ςχζςεων ςτα δεδομζνα 

4. Ψθφιακόσ 
γραμματι-ςμόσ  

4.1. Χριςθ εφαρμογϊν, μζςων 
και υπθρεςιϊν. 

 χρθςιμοποιοφν τθ γραμμι διευκφνςεων 
για μετάβαςθ ςε δικτυακό τόπο 
 

 εφαρμόηουν φίλτρα για τον κακοριςμό 
του τφπου των αποτελεςμάτων μιασ 
αναηιτθςθσ 
 

 αναγνωρίηουν τισ ποικίλεσ ψθφιακζσ 
μορφζσ των αποτελεςμάτων μιασ 
αναηιτθςθσ 
 

 αναφζρουν κριτιρια αξιολόγθςθσ τθσ 
εγκυρότθτασ/αξιοπι-ςτίασ πλθροφοριϊν 
 
 αξιοποιοφν τισ δυνατότθτεσ χειριςμοφ 
αρχείων ενόσ λογιςμικοφ 

 

 αξιοποιοφν ςφνκετεσ δυνατότθτεσ των 
προγραμμάτων παρουςίαςθσ  
 

 εντοπίηουν, ςυλλζγουν και 
επαναχρθςιμοποιοφν ψθφιακό περιεχόμενο 
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ποικίλων μορφϊν και το εντάςςουν ςε 
πολυτροπικά κείμενα ι/και πολυμεςικά 
τεχνουργιματα 

4.2. Μακθςιακι τεχνολογία και 
Σεχνολογικά βελτιωμζνθ 
εκπαίδευςθ. 

 αξιοποιοφν προθγμζνα χαρακτθριςτικά 
αςφγχρονθσ τθλεκπαίδευςθσ 
 

 χρθςιμοποιοφν ψθφιακζσ εκπαιδευτικζσ 
εγκυκλοπαίδειεσ και λεξικά  
 

 επιςκζπτονται ψθφιακά μουςεία 
 

 διερευνοφν προθγμζνεσ εκπαιδευτικζσ 
υπθρεςίεσ του ΠΔ 

5. Ψθφιακζσ 
τεχνολογίεσ και 
Κοινωνία 

5.1 Ψθφιακι πολιτειότθτα.   αναγνωρίηουν τι είναι ψθφιακι υπογραφι 
και βαςικζσ αρχζσ λειτουργίασ  
 

 ερμθνεφουν τι είναι ενεργθτικό και 
πακθτικό ψθφιακό αποτφπωμα (κετικό 
προφίλ, αναρτιςεισ ςε μζςα κοινωνικισ 
δικτφωςθσ, διαςπορά προςωπικϊν 
απόψεων, καταγγελίεσ) 
 

 διακρίνουν τισ κατθγορίεσ των ψευδϊν 
ειδιςεων εςτιάηοντασ ςτα ειδικά 
χαρακτθριςτικά τουσ 
 

 αναγνωρίηουν τισ άδειεσ χριςθσ μζςω του 
οργανιςμοφ creative commons 

5.2. Επίδραςθ τθσ 
πλθροφορικισ και των 
ψθφιακϊν τεχνολογιϊν ςτθν 
κοινωνία και τον πολιτιςμό. 

 προςδιορίηουν τθν ζννοια τθσ ρθτορικισ 
του μίςουσ που αναπτφςςεται ςτο 
διαδίκτυο  
 

 ορίηουν τισ επιπτϊςεισ του ψθφιακοφ 
χάςματοσ και τισ ανιςότθτεσ που δθμιουργεί 
 

 ερμθνεφουν τθν επίδραςθ του Διαδικτφου 
των Πραγμάτων ςτθν ανκρϊπινθ 
δραςτθριότθτα 
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ΣΠΕ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ – Σϋ ΔΗΜΟΣΙΚΟΤ 

Θεματικά 
Πεδία 

Θεματικζσ 
Ενότθτεσ 

Προςδοκϊμενα Μακθςιακά 
Αποτελζςματα 

  Οι μακθτζσ/-τριεσ είναι ςε κζςθ να: 

1. Αλγορικμικι 
και Προγραμμα-
τιςμόσ 
υπολογιςτι-κϊν 
ςυςτθμάτων 

1.1 Αλγορικμικι.  διαχωρίηουν κατθγορίεσ προβλθμάτων 
που επιδζχονται αλγορικμικι επίλυςθ με 
άλλα που δεν επιλφονται αλγορικμικά 
 

 τεκμθριϊνουν τισ επιλογζσ που κάνουν 
κατά τθν αλγορικμικι επίλυςθ ενόσ 
προβλιματοσ 
 

 εντάςςουν ςφνκετεσ λογικζσ εκφράςεισ με 
χριςθ ςτακερϊν τιμϊν και μεταβλθτϊν 
ςτουσ αλγορίκμουσ που ςχεδιάηουν 
 

 επιλζγουν μεταξφ εναλλακτικϊν λφςεων 
ενόσ προβλιματοσ και τεκμθριϊνουν τθν 
επιλογι τουσ 

1.2 Προγραμματιςμόσ και 
προγραμματιςτικά 
περιβάλλοντα. 

 υλοποιοφν προγράμματα που επιλφουν 
προβλιματα εφαρμόηοντασ βαςικζσ αρχζσ 
τθσ υπολογιςτικισ ςκζψθσ (αφαίρεςθ, 
γενίκευςθ, αποςφνκεςθ κ.ά.)  
 

 χρθςιμοποιοφν μεταβλθτζσ βαςικϊν 
τφπων δεδομζνων και τουσ αντίςτοιχουσ 
τελεςτζσ ςτα ζργα τουσ 
 

 υιοκετοφν καλζσ πρακτικζσ ςτθν επιλογι 
τφπου και ονόματοσ για τισ μεταβλθτζσ που 
χρθςιμοποιοφν ςτα ζργα τουσ   
 

 αναπτφςςουν προγράμματα με 
εμφωλευμζνεσ δομζσ ελζγχου (επανάλθψθσ 
και επιλογισ)   
 

 χρθςιμοποιοφν μθχανιςμοφσ ειςόδου και 
εξόδου δεδομζνων ςτο πρόγραμμά τουσ   
 

 αντιλαμβάνονται πωσ ο ζλεγχοσ λακϊν ςε 
ζνα πρόγραμμα πραγματοποιείται με 
ςυςτθματικό και μεκοδικό τρόπο  
 

 ςχεδιάηουν και αξιολογοφν τθ διεπαφι 
χριςτθ για τα προγράμματα που υλοποιοφν 
 

 προςαρμόηουν το πρόγραμμά τουσ, ϊςτε 
να ανταποκρίνεται ςε διαφορετικά 
δεδομζνα ειςόδου 
 

 αξιοποιοφν υποπρογράμματα με 
παραμζτρουσ για τθ διαφοροποίθςθ του 
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αποτελζςματοσ 
 

 εφαρμόηουν με ςυςτθματικό τρόπο 
τεχνικζσ ελζγχου και διόρκωςθσ ςφαλμάτων 
ςτα προγράμματα που δθμιουργοφν 

1.3 Επίλυςθ προβλθμάτων με 
προγραμματιςτικά εργαλεία 
(ρομποτικι και αυτοματιςμοί). 

 ςχεδιάηουν και διαμορφϊνουν/προ-
ςαρμόηουν ςφνκετεσ ρομποτικζσ 
καταςκευζσ ςτον φυςικό κόςμο ι ςε 
περιβάλλον προςομοίωςθσ ςυνδυάηοντασ 
αιςκθτιρεσ για τθν εκπλιρωςθ 
ςυγκεκριμζνων αποςτολϊν 
 

 προγραμματίηουν ςυνκζςεισ 
εκπαιδευτικϊν ρομπότ που αξιοποιοφν 
ςυνδυαςμό αιςκθτιρων με ςτόχο τθ 
δθμιουργικι ςφνδεςθ ιδεατοφ και 
πραγματικοφ κόςμου 

2. Τπολογιςτικά 
ςυςτιματα, 
Ψθφιακζσ 
ςυςκευζσ, Δίκτυα 

2.1 Τπολογιςτικά ςυςτιματα 
και ψθφιακζσ ςυςκευζσ. 

 εξθγοφν βαςικά ςτοιχεία και 
χαρακτθριςτικά τθσ αρχιτεκτονικισ 
υπολογιςτικϊν ςυςκευϊν  
 

 διαχειρίηονται βαςικά ςτοιχεία του υλικοφ 
μζςω του πίνακα ελζγχου του λειτουργικοφ 
ςυςτιματοσ 
 

 εγκακιςτοφν/απε-γκακιςτοφν εφαρμογζσ 
ςε υπολογιςτικι ςυςκευι 
 

 επιλζγουν, αναηθτοφν, εγκακιςτοφν και 
χρθςιμοποιοφν διαφορετικό υλικό και 
εφαρμογζσ λογιςμικοφ με ςκοπό τθ 
δθμιουργία περιεχομζνου που επιτυγχάνει 
προκακοριςμζνουσ ςτόχουσ 
 

 χειρίηονται απλζσ περιπτϊςεισ 
προβλθματικισ λειτουργίασ υλικοφ ι 
λογιςμικοφ και να τισ περιγράφουν με 
ςωςτι ορολογία 

2.2 Δίκτυα υπολογιςτϊν και το 
Διαδίκτυο. 

 αναγνωρίηουν ότι θ διαςφνδεςθ των 
ςυςκευϊν ςτο διαδίκτυο επιτυγχάνεται 
μζςω διαφορετικϊν παρόχων 
 

 διακρίνουν τα χαρακτθριςτικά ςφνδεςθσ 
ςτο διαδίκτυο (πάροχοσ, ταχφτθτα, μονάδεσ 
μζτρθςθσ) 
 

 περιγράφουν τθν ζννοια και τθ ςυμβολι 
των πρωτοκόλλων επικοινωνίασ ςτθ 
δικτφωςθ υπολογιςτικϊν ςυςκευϊν  
 

 περιγράφουν με απλό τρόπο τθ φυςικι 
διεφκυνςθ μίασ ςυςκευισ ςε δίκτυο 
υπολογιςτϊν (IP, MAC address) 
 

 περιγράφουν τθν ζννοια του Διαδικτφου 
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των Πραγμάτων και τισ μελλοντικζσ του 
εφαρμογζσ  
 

 αναγνωρίηουν τισ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ 
και τουσ κινδφνουσ από τθ χριςθ του 
διαδικτφου και λαμβάνουν απλά μζτρα 
πρόλθψθσ 

3. Δεδομζνα και 
Ανάλυςθ 
δεδομζνων 

3.1 υλλογι και διαχείριςθ 
δεδομζνων. 

 καταςκευάηουν φόρμεσ ςυλλογισ 
δεδομζνων 
 

 ςυγκεντρϊνουν, οργανϊνουν και 
διαχειρίηονται δεδομζνα για τθν επίλυςθ 
προβλθμάτων 

3.2 Μοντελοποίθςθ, 
ςυμπεραςμόσ και λιψθ 
αποφάςεων με βάςθ τα 
δεδομζνα. 

 ταξινομοφν τα δεδομζνα μιασ περιοχισ 
κελιϊν με βάςθ ςυγκεκριμζνα κριτιρια 
 

 κζτουν ερωτιματα που μποροφν να 
απαντθκοφν με κατάλλθλθ επεξεργαςία 
δεδομζνων 
 

 αξιοποιοφν φίλτρα ςτα δεδομζνα τουσ 
 

 αξιοποιοφν τα γραφιματα ϊςτε να 
παρουςιάηουν πλθροφορίεσ και να 
απαντοφν ςε απλά ερωτιματα 

4. Ψθφιακόσ 
γραμματι-ςμόσ  

4.1. Χριςθ εφαρμογϊν, μζςων 
και υπθρεςιϊν. 

 εντοπίηουν περιεχόμενο με εναλλακτικοφσ 
τρόπουσ  
 

 ςυμμετζχουν ςε ομάδα ςυηιτθςθσ 
 

 δθμιουργοφν νζο νιμα ςυηιτθςθσ και 
παρακολουκοφν τθν εξζλιξι τθσ 
 

 ενςωματϊνουν ποικίλεσ μορφζσ 
ψθφιακοφ περιεχομζνου ςε αναρτιςεισ 
ι/και αρχεία ψθφιακοφ περιεχομζνου 
 

 χρθςιμοποιοφν ετικζτεσ, ετικζτεσ δίεςθσ  
για δθμοςίευςθ και αναηιτθςθ αναρτιςεων 
ιςτολογίου κ.ά. 
 

 αξιοποιοφν ςφνκετεσ δυνατότθτεσ του 
επεξεργαςτι κειμζνου  
 

 διακρίνουν τισ διαφορζσ μεταξφ 
εγγράφων και παρουςιάςεων 

4.2. Μακθςιακι τεχνολογία και 
Σεχνολογικά βελτιωμζνθ 
εκπαίδευςθ. 

 χρθςιμοποιοφν τισ εκπαιδευτικζσ 
δυνατότθτεσ των εργαλείων ςφγχρονθσ 
τθλεκπαίδευςθσ 
 

 αξιοποιοφν εφαρμογζσ αςπροπίνακα ωσ 
εκπαιδευτικό εργαλείο ςυνεργαςίασ 
 

 χρθςιμοποιοφν υπθρεςίεσ βίντεο για 
εκπαιδευτικά κζματα ι/και ςφμφωνα με τα 
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ενδιαφζροντά τουσ  

5. Ψθφιακζσ 
τεχνολογίεσ και 
Κοινωνία 

5.1 Ψθφιακι πολιτειότθτα.   εντοπίηουν τισ βαςικζσ υπθρεςίεσ τθσ 
ψθφιακισ διακυβζρνθςθσ  
 

 αξιοποιοφν απλά εργαλεία ψθφιακισ 
διαβοφλευςθσ 
 

 διακρίνουν τα προςωπικά δεδομζνα 
 

 εφαρμόηουν πρακτικζσ προςταςίασ 
προςωπικϊν δεδομζνων κατά τθ χριςθ του 
διαδικτφου 
 

 ςυνοψίηουν τα βαςικά χαρακτθριςτικά 
του Γενικοφ Κανονιςμοφ για τθν Προςταςία 
Δεδομζνων (ΓΚΠΔ) τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 
(ΕΕ)  

5.2. Επίδραςθ τθσ 
πλθροφορικισ και των 
ψθφιακϊν τεχνολογιϊν ςτθν 
κοινωνία και τον πολιτιςμό. 

 προςδιορίηουν τισ δυςλειτουργικζσ 
διαδικτυακζσ ςυμπεριφορζσ (ςυμπεριφορζσ 
εξάρτθςθσ ςτο διαδίκτυο, διαδικτυακόσ 
εκφοβιςμόσ κ.ά.) και τρόπουσ 
αντιμετϊπιςθσ  
 

 αντιλαμβάνονται το δθμιουργικό 
διαδίκτυο ωσ εναλλακτικό εργαλείο 
μάκθςθσ και ψυχαγωγίασ 

 


